Unidad didactica 6

Nomenclatura y
Formulacion Organica



1.- Introduccion.

La Quimica Organica estudia los compuestos de carbono. El nimero de compuestos organicos
conocidos (varios millones en la actualidad) es muy superior al de compuestos inorganicos, a pesar
de ser tan pocos los elementos que entran en su composicién (C, H, N, O, S, P).

El motivo es la gran capacidad que presenta el carbono para combinarse consigo mismo y con otros
elementos mediante enlaces covalentes.

La configuracién electrénica del carbono €6:= 18 2¢ 2p
Dada la poca diferencia de energia entre los orbitales 2s y los 2p es facil promocionar un electrén 2s
a un orbital 2p, obteniéndose la configuracion:

C = 1$ 28" 2p! 2p,* 2p,*

En la que hay cuatro electrones disponibles para compartir y formar cuatro enlaces covalentes con
otros atomos de carbono o con otros elementos.

2.- Férmulas quimicas.
Una férmula quimica describe exactamente cual es la composicién de un compuesto. Puede ser:

Formula empirica: indica qué elementos forman la molécula y en qué proporcion estan. Es la que
se obtiene a partir de la composicion centesimal de un compuestdCHEgS un compuesto
formado por carbono e hidrégeno, en la proporcion: 1 a 1.

Formula molecular: indica el nimero exacto de atomos de cada elemento en la molécula. Para
conocer la férmula molecular a partir de la empirica es preciso conocer la masa molecular del
compuesto. Hay tres formas distintas de escribir una formula molecular, aunque la mas usada es la
semidesarrollada:

e Condensadaindica el tipo y numero de atomos de la molécula, pero no indica los tipos de
enlaces que hay en ella. EjempBH,.

» Semidesarrolladase representan, ademas, los enlaces carbono-carbono.ZjH dica
gue hay un enlace triple carbono-carbono.

» Desarrollada o estructuralse representan todos los enlaces de la molécula. EEE—E

Formula geométrica: abrevia la escritura e indican la distribucion de los atomos en el plano o en
el espacio.

* Planas en lugar de: CgCH,-CH,-CH;,-CH,-CH,-CH»-CH3 —»W\

. : N ] . . COOH
» Tridimensionales las cufias y lineas discontinuas ayudan a
perspectiva a la molécula. E£LOOH y -OH estan en el plano del pape |
el -H esta detras del plano €l-esta delante del plano N.C\
H"/ oH

Cl
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2.1.- Cadenas carbonadas.

Un compuesto organico esta formado por una secuencia de atomos de carbono, unidos entre si, que
forman el esqueleto de la molécula. Hay diferentes dos tipos de cadena:

a) Cadena abierta: los atomos de carbono de los extremos no estan unidos entre si. Puede ser:

* Lineal: si no llevan ningun tipo de substitucion. Lc¢ | | | I |

atomos de carbono suelen escribirse en linea recta, a—C-C-C-C -C-

también se pueden escribir retorcidas para ocupar me.L, | ' ' '

espacio. Es importante darse cuenta de que aunque esté torcida sigue siendo una cadena

lineal.
¢-C-¢-C-¢
- . I A I I
* Ramificada: si de alguno de los carbonos de la cad —Cs
lineal salen una o varias cadenas secundarias, o ramas. _é_

b) Cadena cerrada o ciclicaEl dultimo carbono de la cadena se une al primero, formando un ciclo
o anillo. Hay varios tipos:

Homociclica: todos los atomos del ciclo son atomos de carbonyg

NH,
o . : : - NN
» Heterociclica: algun atomo de carbono del ciclo ha sido sustituido por|o ro )
atomo, por ejemplo N, S, O,... N %O
|
H
Guanina (G) o N
s . : Il
* Monociclica: si s6lo hay un ciclo. Heny N
» Policiclica: si hay varios ciclos unidos. /K |
NA, SN N
H
2.2.- Clases de atomos de carbono. |
Primario Secundario Terciario Cuaternario

Si esta unido s6lo a UrSi esta unido a dosSi estd unido a trgsSi esta unido a cuatro
atomo de carbono. atomos de carbono. | atomos de carbono. | atomos de carbono.

| |
| ; ¢ i
—C—(l'J—H —C—C—H —C—C—H |—C—C—C—
| |
H H (!; C
|
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2.3.- Isbmeros

Se llamanisémeros a aquellos compuestos que teniendo la mignaula molecular, tienen

diferente férmula desarrollada y, por tanto, tienen diferentes propiedades fisicas o quimicas. Hay

dos tipos de isomeria:

* Isomeria estructural: los isomeros se diferencian por el orden en que estan enlazados los

atomos en la molécula.

Isomeria de cadena:

en la cadena.

distinta colocacion de algunos atomosCHs; — CH, — CH, — CH3

|
H3C_?—CH3

CHj

Isomeria de posicion:
distinta posicion del grupo funcional.

CH

3— CHy — CH,OH

CH3;— CHOH - CH3

Isomeria de funcién:
distinto grupo funcional.

CH3 — CH,OH

CH; -0 —CHjs

» Estereoisomeria:los isébmeros se diferencian por la disposicién espacial de los atomos en la

molécula.
Isomeria geométrica o cis-trans: |-|\ /|-| He /CH3
: C=C Cis C=C Trans
propia de los compuestos con 4 \CH 7/ \H
dobles enlaces. CH, 3 CH,
CHO CHO
Isomeria Optica: | |
propia de compuestos con carbonos ] ¢
asimétricos, es decir, con cuatro N\ o R EN
sustituyentes diferentes. CH,OH HO™ I CH,OH
H H

3.- Compuestos organicos que se van a estudiar.

Compuestos organicos

'

Hidrocarburos

|
v

v

Alifaticos Aromaticos
|

v v
Saturados Insaturados

Y +_|_+
Alcanos Alquenos || Alquinos
aciclicos aciclicos

v v
Alcanos Alquenos
ciclicos ciclicos

'

| Hidrocarburos sustituidos

A\ 4

\ 4

Halogenados | | Oxigenados Nitrogenados
v v v

Haluros Alcoholes Aminas
Fenoles Amidas
Eteres Nitrilos
Aldehidos Nitroderivados
Cetonas
Acidos
Esteres
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4.- Nomenclatura y formulacion organica.

Es el conjunto de reglas que permite asignar un nombre y una férmula a cada compuesto organico.

El nombre de un compuesto organico indica cuantos atomos de carbono forman la cadena, qué
grupos funcionales contiene y en qué posicion se encuentran dentro de la cadena.

Ejemplo: propan-2-al CH; — CHOH — CHj3

» El prefijo prop-indica que la cadena tiene 3 atomos de carbono.

* —an indica que solo hay simples enlaces

e La terminacion-ol, que hay un grupo alcohol@H) y el2 indica en qué carbono se encuentra

dicho grupo funcional.

Se va a utilizar laNomenclatura Sistematica que sigue los convenios establecidos por la

I.LU.P.A.C. (Union Internacional de Quimica Pura y Aplicada).

No obstante, existen algunos

nombres de ldNomenclatura Tradicional que estan aceptados por la [.U.P.A.C. y que siguen
usandose, por ejemplo:

Ejemplos Nombre sistemético | Nombre tradicional
CH,=CH, eteno etileno
CH=CH etino acetileno
ClsCH triclorometano cloroformo
HOOC - COOH acido etanodioico acido oxalico

4.1.- Tamafo de la cadena.

El nimero de de atomos que contiene la cadena se indica mediante un prefijo:

cC-

n° C 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Prefijo met- et- prop-| but-| pentaf hex- hept- ogt-  nagn-
n°de C| Prefijo n°cC Prefijo n° C Prefijo

11 Undec- 30 | Triacont- 21| Heneicos-

12 Dodec- 40 | Tetracontr 224 Docos-

13 | Tridec- 50 | Pentacont- 31 Hentriacont-

14 | Tetradec- 60 | Hexacont- 32 Dotriacont-

15 Pentadec- 70| Heptacont- 41 | Hentetracont-

16 Hexadec- 80 | Octacontt 53 Tripentacont-

17 Heptadec: 90 | Nonacont- 64 | Tetrahexacont-

18 Octadec- 100| Hect.- 93 Pentanonacont-

19 Nonadec- 200| Dihect- 151 Henpentacontahect-

20 Eicos- 300 | Trihect- 579 Nonaheptacontapentah
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4.2.- Funciéon quimica y grupo funcional

Se llamafuncion quimica a cada grupo de compuestos con propiedades y comportamientos
guimicos caracteristicos. Cada funcion se caracteriza por poseer un agregado, de uno o varios
atomos, al que se denomina grupo funcianal

Funcion Grupo funcional Ejemplo
Alcanos No tiene CHs - CH3
Alquenos >c=cCcZ CH,=CH>
Alguinos -C=C- CH=CH
Hidrocarburos ciclicos No tiene O
Hidrocarburos
aromaticos
Halogenuros de alquilo - X Cl- CH;—-CH; - CH3
Alcoholes - OH CHs - CH,OH

OH OH
Fenoles @ @:
OH
Eteres -0 - CH3—0-CH; - CHs
. 20 20
Aldehidos — :H CHz—C T,
o] 20
Cetonas —c? CHS_C:CHS
0] (0]
A o _~P _~?
Acidos carboxilicos <OH CH3—C 4y
; 0 =0
= "
Esteres —Cio-— s C‘~~0—CH3
Aminas N CHa - NH,
o) 20
. z —c?
Amidas —CiNg 3 C\NHZ
Nitrocompuestos -NO; CHs - NO>
Nitrilos -C=N CH3;—C=N
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4.3.- Orden de preferencia.

Cuando en un compuesto hay solo grupo funcional, la cadena principal es la mas larga que

contiene la funcién, y se numera de tal forma que corresponda, al carbono de la funcion, el

localizador mas bajo posible.

Cuando en el compuesto hayas de un grupo funcional la cadena principal es la mas larga que

contiene la funcion preferente, las demas funciones se nhombran como sustituyentes. Las cadenas

laterales o sustituyentes reciben el nombre de radicglesse representan con la letra R-

El orden de preferencia acordado por la IUPAC es:

Orden Nombre Formula Terminacion Como substituyente
1 Acido carboxilicd R - COOH acido + -oico carboxi-
2 Ester R-COO-R’ -oato de -ilo -oxicarbonil- 6 -iloxicarbonil-
3 Sales R-COO-M -oato de metal -oxicarbonil- 6 -iloxicarbonil-
4 Amida R - CO-NH> -amida carbamoil-
S Nitrilo R - C=N | -nitrilo 6 cianuro de -ild ciano-
6 Aldehido R - COH al formil-
! Cetona R-CO-R -oha 0XO-
8 Alcohol R - OH ol hidroxi-
9 .
Hidrocarburos .
. -benceno -fenil
aromaticos
10 \ . .
Amina R - NH; -amina amino-
11 2 , . . : o
Eter R-O-R -eter 0 -OXlI- - iloxi-
12 D i
Alguenos R=R -eno - enilo
13 Alquinos R=ER -ino - inilo
14 Alcanos R-CH,-R’ -ano -il 6 -ilo
15 Halégeno R-X haluro de - ilo fluoro-, cloro-, bromo-, yodo
16 Nitroderivados R - NO» nitro- nitro-
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5.- Hidrocarburos: son compuestos que solo contienea B.

| 5.1.- Hidrocarburos alifaticos saturados: Alcanos.

En este tipos de hidrocarburos los carbagian unidos entre si por enlaces simples. Pueden ser:

5.1.1.- Alcanos aciclicos lineales: las cadenas de carbono son lineales y no presentan ramificacion.

Nomenclatura Ejemplo: CHz — CH, — CH; - CH3
refiio-ano 4 carbonos: Wt- enlaces simplesano
pret butano

Formulacién Ejemplo: penano
a) Se escribe el esqueleto de la cadena, poniendo pent: 5 carbonos
tantos carbonos como indique el prefijo. C-C-C-C-C
b) Se afnaden al esqueleto, los hidrogenos necesaros, _ oy - CH, - CH, - CHs
para completar los 4 enlaces de cada carbono.

5.1.2.- Alcanos aciclicos ramificadosson iguales que los anteriores, pero la cadena contiene
sustituyentes que dan lugar a ramificaciones.

Nomenclatura Ejemplo
CHs
localizadorprefijo-il prefijo-ano (:ZHz
CH;— CH—-CHz2—CH2>—CHs
a) Lacadena principal es la més larga. A igual long CHs
se elige la que tenga mas ramificaciones. CH,

|
CH3—/CH—CHz— CH,—CHs

b) Se numeran los carbonos de la cadena pringipal, CHs
comenzando por el extremo que tenga mas cerca & !

CH-
ramificacion, para que lodcotalizadores sean lo m& [
bajo posible. N CH—CHZ—CHz—CHs

c) Las radicales se nombran antgee la cadenHay un sustituyente,CHs, en el
principal, con la terminacioril, precedids de sicarbono 3: 3-metil
localizador y separados por un guion. 3-metilhexano

e) Si la cadena tiene dos o mas radicales, se nompbrar |CH2—CHs|[CH3|
orden alfabética poniendo el ndmero localizad GH,- cH-CH,—CH = CHo— CH—CHs
delante de cada radical. ro 6 5 4 3 2 1

4-etil-2-metlheptano

f) Si un mismo radical se repite en varios carbono (IDH3 (|3H3

semran los localizadores de cada radical por comas  CcH,—CH—-CH - CH,—CHs
antepone al radical el prefijo dii-, tetra-, etc. 2,3-dimetl penaano

g) Si los radicales son complejos, se nombran ence . SHe

dentro de un paréntesis, por orden alfabético. E CH2—CH-CH,

radical, el carbono coel localizador n° 1, es el que g CHs~ CH; CH=CH;= CH=CHz=CHo=CH,—CHs
unido a la cadena principal. 5- (2-metl propil) nonano
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Formulacién Ejemplo: 2,2,44rimetil pentino
a) Se escribe el esqueleto de la cadena, poniendo
tantos carbonos como indique el prefijo.

c-c-Cc-Cc-cC

b) Se sitdan los radicales sobre las cadenas cpn la 2 CHs

ayuda de los localizadores. ¢c-¢-Cc-Cc-C
CHs

c) Se afaden al esqueleto, los H necesarios|para CH, CHs

completar los cuatro enlaces de cada carbono. CHz-C = CH;~CH—CHs
CHa

La nomenclatura de la IUPAC admite los nombres tradicionales de algunos radicales sustituidos:
Isobutilo (isomero de butilo) | Secbutilo (butilo secundarig) Tercbutilo (butilo terciario)

(IDHa (|3H3 (|3H3

CH-CH, (|3H2 CHZ—(I:—

I . . .
(IDH— CH CH; |UPAC:1,1-dimetiletilo

M2 JuPAC: 2-metilpropilo * |UPAC: 1-metilpropilo

5.1.3.- Alcanos ciclicasson alcanos de cadena cerrada. Los simbol@sadlel no se ponen porque
se supone que estan localizados en los vértices de la figura.

Nomenclatura Ejemplo
CH;,— CH,
ciclo — prefijo -ano | |
CH,—CH,
ciclobutano
a) Si hay varios sustituyentes, el ciclo se numera CH,
para que éstoseciban los localizadores m
bajos, y se ordenan por orden alfabético. CHy; CH; CH,
En caso de que haya varias opciones decid o
orden de preferencia alfabético de los radicales. 1-metl-2-propilciclohexano
b) Sihay cadenas abiertas y ciclos, se nomb
cadena abierta como radical si tiene me
atomos de carbono que el ciclo y viceversa. CHy- CH-CH - '?H - CH; CH,4
. . CH
Cuando los hidrocarburos ciclicos sentbran Cj 3
como radicales se les pone la terminacian -l 2-ciclohexl -3-ciclopentl -4-metlhexano
Formulacién Ejemplo: 2-etl-1,4,dimeil -ciclohexano

a) Se escribe el esqueleto del ciclo, ponie Ciclohexano: cadena cerrada de seis carbanos.
tantos carbonos como indique el prefijo. O

b) Se situan los radicales sobre el ciclo a p CHs
de los localizadores. CHSCHz- CHy CH,

c) Si en el nombre del compuesto aparec
palabraciclo- y la terminacion-il es queel ciclo CHy CH - CH-CH.; CH.; CH;CH - CH
esta como sustituyente. A 27272 e 3

3
3-ciclopentl -2-ciclopropl-7-metloctano
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5.2.- Hidrocarburos insaturados: Alquenos.

Son hidrocarburos que se caracterizan por tener uno o mas dobles e@lacgy, (

5.2.1.- Alguenos aciclicos lineales: las cadenas de carbono son lineales, sin ramificacion.

1 2 3.4 5
Nomenclatura Ejemplo: CHs - CH = CH- CH,~CH;

prefijo- localizador-eno 5 atomos de carbonoept-

a) Se empieza a contgyor el extremo mas cercan(Empezando a contar por la izquierda e
al doble enlacey se especifica con un numeécalizador es: 2
localizadorel primer carbono que contiene ese d
enlace. pent2-eno

b) En cao de que hubiera mas de un doble enla 1 2 3., 4 5 6
emplean las terminacionesdieno, -trieno, etc., CH,=CH-CH=CH-CH=CH,
precedidas por localizadores que indigjlee posicior|

de esos dobles enlaces. hexad,3,5-trieno
Formulacion Ejemplo: hex1-eno

a) Se escribe el esqueleto de la cadena, poniendo

tantos carbonos como indique el prefijo. c-c-c-C-C-C

b) Se sitian los dobles enlaces sobre la cadena ¢on la
ayuda de los localizadores. c=C-C-C-C-C

c) Se afaden, al esqueleto, los hidrogenos necesarios
1 2 3 4 5 6
para completar los cuatro enlaces de cada carbono. CH,=CH- CH,-CH,-CH, CHs

5.2.2.- Alqueno aciclicos ramificadasson iguales que los anteriores, pero la cadena contiene
sustituyentes que dan lugar a ramificaciones. Hay que tener en cuenta las siguientes reglas:

Nomenclatura Ejemplo

a) Se escoge como cadena principal la cuetenga € .. ;s
doble enlace, aunque sea mas corta que las otras. - —AH-

a g CH,=CH-CH-CH=CH-CH,
Si hay mas de una cadena con dobles enlagailzpal CH, CH,-CHs
sera la que contenga mayor numero de dobles enlaces.

Aigual n° de dobles enlaces se elige la cadena mas Jarga. 3Propilhexa-1,4dieno

i i i 1 2 3 4 5
b) El doble enlace tiene preferencia sobre los rt_aldlmles CH,=CH- CH,-CH-CHs
la hora de numerar los carbonos, por lo que siemgre (IJH
empiezaa contar por el extremo mas cercano a un ( 3
enlace 4-metlpentl-eno
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Formulacioén

Ejemplo: 3-etil-4-meil pent-1eno

a) Se escribe la cadena de carbonos principal.

c-CcC-C-C-C

b) Se sitla el doble enlace en el carbono que
indica el localizador.

cC=C-C-C-C

c) Se sitdan los radicales sobre la cadena ¢ CH,;CHs
ayuda de los localizadores. c=C-Cc-Cc-C
3 1
CHs
d) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos ; CHyCHs
necesarios para completar los cuatro enlace CH,=CH-CH,-CH,-CHj3
cada carbono. > 7 CHs

5.2.3.- Alquenos ciclicasson alquenos de cadena cerrada. Los simbolos de C e H no se ponen

porque se supone gue estan localizados en los vértices de la figura.

mas bajos.

Nomenclatura Ejemplo
CH — CH,
Ciclo—prefijo—localizadoreno CH —cH,
ciclobueno
a) Los carbonos se numerde modo que Ig 3
dobles enlaces tengan los numeros localizac 2

1
Ciclo-hexal,3dieno

b) Si el ciclo tiene varios sustituyentee
numeran los carbonos del cictte forma qu
reciban los localizadores mas bajos, y
ordenan por orden alfabético.

En caso de que haya varias opciones decidi

ra el

orden de preferencia alfabético de los radica

les.

CHa
CH3;

CHs;

3,4 ,54rimetlciclohexeno

Formulacion

Ejemplo: cicloocta-1,5dieno

tantos carbonos como indique el prefijo.

a) Se escribe el esqueleto del ciclo, ponie

Cicloocta: cadena cerrada de ocho carbomos

contar por el carbono donde comienza un
enlace.

b) Se dilan los dobles enlaces en los carbc
gue nos indican los localizadoreS§e empieza

d
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5.3.- Hidrocarburos insaturados: Alquinos.

Son hidrocarburos que se caracterizan por tener uno 0 mas triples eQl&€&y, (

5.3.1.- Alquinos aciclicos lineales: las cadenas de carbono son lineales, sin ramificacion.

5 4 3 2 1
Nomenclatura Ejemplo: CHs - CH,- CH=C-CH,

prefijo- localizador-ino 5 atomos de carbonoept-

a) Hay que indicar con un numero localizadolEmpezando a contar por la derecled
qué carbono se encuentra el triple enla8ellocalizador es: 2
empieza a contampor el extremo mas cercan
al triple enlace pent-2-ino

b) Si haymas de un triple enlace se emplear
terminaciones,-diino, -triino, etc., precedidas
por localizadores que indiquen la posicion q
esos triples enlaces. pentad,3-diino

1 2 3 4 5
CH,=C-CH=C- CHs

c) Si hay dobles y triples enlacesienen
preferencia los dobles enlaces la hora d
numerar los carbonos que dardmombre a
hidrocarburo.

CH,=CH-C=C-CHj;

But-1-en-3-ino

Formulacién Ejemplo: hex3-ino
a) Se escribe la cadena de carbonos principal. c-Cc-Cc-Cc-C-cC
b) Se sitla los dobles y triples enlaces er Localizador: 3o
carbonos que nos indican los localizadores c-Cc-C=C-C-C

c) Se afaden, al esqueleto, los hidrég
necesarios para completar los cuatro enlac CH;-CH,-C=C-CH,-CHs;
cada carbono.

5.3.2.- Alguinos aciclicos ramificadosson iguales que los anteriores, pero la cadena contiene
sustituyentes que dan lugar a ramificaciones. Hay que tener en cuenta las siguientes reglas:

Nomenclatura Ejemplo

a) La cadena principal es la que tenga mayor ndme( 1 ~_2 3 ) 4 . 2 _6
insaturaciones (indistintamente), pero buscando qu CH,=CH (,:H CH=CH-CHs
numeros lockizadores sean los mas bajos posibles. En CH,-CH,-CH,-CHjs
de igualdad tienen preferencia los dobles enlaces. 3-butilhex4-en-1ino

b) El triple enlace tiene preferencia sobre los radicales 1, , _2 3 4 )
hora de numerar los carbonos, por lo que se emm’ezeCHZ‘CH CH, (.:H CHs
contar por el extremo mas cercano a un trgiéace y s CHs
especifica el primer carbono que lo contiene. 4-metlpentl-eno
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Formulacioén

Ejemplo: 4-(3-peninil)-1,3-nonaden-5,7-dino

a) Se escribe la cadena de carbonos princif

a. C-C-C-C-C-C-C-C-C

b) Se sitla los dobles tyiples enlaces en I¢
carbonos que nos indican los localizadores

Localizadores: 1,3-én 5,7- dino
c=C-Cc=C-C=Cc-Cc=cC-c¢C

c) Se sitban los radicales sobre la cadena ¢
ayuda de los localizadores.

C =C—C=(i“,—CEC—CEC—C
C-C=C-C-C

d) Se afiaden, al esqueleto, los hidroge
necesarios para completar los cuatro enlac
cada carbono.

I
CH,- C=C -CH,- CH,

CH,=CH-CH=C-C=C-C=C-CH;,

5.3.3.- Alquinos ciclicosson alquinos de cadena cerrada.

Nomenclatura

Ejemplo

Ciclo—prefijo—localizadofino

C —CH,

ciclobuino

a) La numeracion de los carbonos y localiza
de los sustituyentes se hace igual que col
cicloalquenos. Teniendo preferencia el dc

enlace sobre el triple.

C —CH,
3
2
1

Ciclo-hex1-en-3-ino

Formulacion

Ejemplo: ciclohexino

el triple enlace.

a) Se escribe el esqueleto del ciclo, ponie
tantos carbonos como indique el prefijo y se g

X
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5.4.- Hidrocarburos aromaticos.

Reciben este nombre porque la mayor parte de estos compuestos tienen, normalmente, olores,
agradables. Son derivados del benceno, que es una molécula ciclica, de forma hexagonal y con un
orden de enlace intermedio entre el sencillo y el dolite. GsHyg)

Se representa:
O—30—0Q

Nomenclatura Ejemplo
localizador radical — benceno % CH,
Si solo hay un radical no hay qumner @ _
localizador. Clorobenceno metilbenceno (tolueno

a) Si hay dos radicales, se indica 1.2-dimetilbencenol,3-dimetilbenceno 1,4-dimetilbencenc

posicion dentro del anillo mediante

nameros 1,2; 1,3 6 1,4, teniendo elingl CHSCH GHs s
sustituyente mas importante. @[ 3
También se siguen utilizando los prefi

orto, meta y para para indicar la posicig
del segundo sustituyente.

CH;
CHs

o-dimetilbencenom-dimetilbencenoP-dimetilbencena

b) Si hay mas de dos sustituyentes CH;

numeran de forma que reciban CH,=CH,-CH,
localizadores mas bajos, y se ordenan 0

orden alfabético. En caso de que h CHgCH;

CH,

varias opciones, decidira el orden ) ) .
P 1-etil-2,5-dimetl-4-propilbenceno

preferencia alfabético de los radicales.

c) Para nombrarel benceno com @_CH _CH-CH.—CH-CH ‘CHz‘@
275 275 2

s:lsatlgl:gz:iel de otra cadena se utiliaa CH, CH,~CH,

P ' 4-etil-1,6-difenil-2-metlhexano
Formulacién Ejemplo: etenilbenceno

a) Se escribe la férmula del benceno. @

b) Sobre el benceno se sitlan los radicales a CH=CH
. 2
de los localizadores. @

5.4.1.- Policiclos condesados.

Son anillos arométicos que comparten un par de atomos de carbono. Tienen nombres comunes:

naftaleno antraceno ©©© ©©
fenantreno
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6.- Halogenuros.

Son derivados de hidrocarburos en los que se sustituye uno o mas hidrégeno por hakggnos, (

Nomenclatura Ejemplo

CH,Cl — CH, — CH, — CH3
1-clorobutano

localizadorhaldégenogprefijo-ano/-eno/-ino

a) Si aparece el mismo haldgerepetido, se utilizg CHCI, — CH3
los prefijos di, tri, tetra, etc., precedidos de |
localizadores correspondientes. 1,1-dicloroetano

b) Los bles y triples enlaces tienen prioridad s¢

1 2 3 4
g . > : CH,=CH-CCl,-CH,CI
el halégeno en la asignacion de los localizadores.

3,3,4-trclorobut-1-eno

Formulacién Ejemplo:

a) Se escribe el esqueleto de la cadena, pon c-c-Cc-cC
tantos carbonos como indique el prefijo.

b) Sobre la cadena se situan los halégenos a pa

los localizadores. C-CBr-CBr-C

c) Se afaden, al esqueleto, los hidrogereaesario

para completar los cuatro enlaces de cada carbono. CHg — CHBr — CHBr — CHs

7.- Funciones oxigenadas.

| 7.1.- Alcoholes.

Son derivados de los hidrocarburos, en los que se sustituye uno o mas atomos de hidrégeno por
gruposhidroxilo, (R - OH). Segun la posicion del carbono que lleva el grapd, los alcoholes
se denominan primarigssecundarioso terciarios.

Nomenclatura Ejemplo

4 carbonosBut. simples enlaces: — @n

prefijo-an/en/in- localizadorol CHa-CH,-CHOH-CH

a) Se indica la posicion del grupo alcohol empezando

. : A Grupo alcohol en el carbono 2
a numerar por el extremo que dé el localizador mas

bajo posible a dicho grupo. Butan-2-ol

b) Si en la cadena hay algun doble o triple enlaag, CH=C-CH;CH,0OH

gue modificar la terminacion del prefijo e indicar Triple enlace en el carbono 3
gué carbono se encuentra mediante un localizadar But-3-in-1-ol

c) Si en la molécula hay mas de un grufd-se CH,0OH — CHOH - CH,OH
utiliza la terminaciéndiol, -triol, etc.,precedida d
los correspondientes localizadores. propanodi,2,3iriol (glicerina)

e) Cuando el alcohol no es la &idn principal, s¢ e

' : CHs-CH,CHOH-CHCZ
nombra como hidroxi- P 2 ~~H
3-hidroxi- pentnal
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Formulacién Ejemplo: 2,4,44rimetil pentan-1-ol
a) Se escribe el esqueleto de la cadena, poniendo [aé@8 5 carbonos an- : simples
carbonos como indique el prefijo. enlaces
c-Cc-Cc-C-C
b) Sobre la cadena se sitian los gruiid a partir de 1-ol: grupo OH en carbono 1

los localizadores. C-C-C-C-COH
c) Se situan los radicales a partir de los localizadores. CH, CHs
[ I
C —(ID -C -C -C OH
CHs
d) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos necesarios
para completar los cuatro enlaces de cada carbono. (,:Hi* ?HE‘
CHjz-C = CH,~ CH~CH,OH
CHs

7.2.- Fenoles.

Derivados de hidrocarburos aromaticos en los que se sustituye uno o mas hidrog@ib por -

Nomenclatura Ejemplo

bencemel 6 fenol

@/OH
a) Si el benceno tiene varios radicales, se numeran de CHs OH
que reciban los localizad@emés bajos contando desde CHu—CH
carbono que contiene el grupOH, y se ordenan por ord CH, e
alfabético. En caso de que haya varias opciones decic

orden de preferencia alfabético de los radicales. 2-etil-4,5dimetlfenol
b) Si en la molécula hay mas de un grupid se utiliza lg OH
terminacion diol, -triol, etc., indicando con localizadores OH
posiciones donde se encuentran esos grupos. 1,2- Bencenodiol

c¢) Cuando el grupo -OH no es la funcién principal se utdiza COOH

prefijo hidroxi-. @OH

Acido 2- hidroxibenzoico

N

Formulacién Ejemplo: 1,3-bencenodil
a) Se escribe la formula del benceno.

de los localizadores.

b) Sobre el benceno se sitdan los gruais a partir OH : OH

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica 15 pag.



7.3.- Eteres.

Son derivados de los alcoholes en los que el hidrégeno del gfidose ha sustituido por un
radical, R — O - R'). Se pueden nombrar de dos maneras:

Nomenclatura Ejemplo: CH3; — O — CH, — CH3

+ Radical Radicakter * ¢l metl éter

» Radical mas simplexi-prefijo-ano/eno-ino | Metoxieano (No etoximetano)
(Los radicales se nombran por orden alfabéfico

a) Si los dos radicales son iguales se puede utilizar CH3; -0 -CHs;
el prefijo d . dimetl éter 6 mebximetno
Formulacién Ejemplo: etoxieteno 6 etenil etil éter

a) Se escribe el esqueleto de los radicales que se cC-C-0-C-C
indiquen, separados por el —O- del grupo éter.

b) Se sitda el doble enlace. cC=C-0-C-C

c) Se afiaden, al esqueleto, los hidrogenos necesariosCH, = CH — O — CH, — CHs
para completar los cuatro enlaces de cada carbonp.

| 7.4.- Aldehidos. |

Se caracterizan por tener un grgaobonilo, C=0, en un extremo de la cadend,«{ CHO).

Nomenclatura Ejemplo
prefijo -an/en/in-al CH3 - CH; — CH; - CHO
Butanal
a) Si hay dos grupos aldehidos se utiliza el prdtfijo - CHO - CH; — CH, - CHO
butanodial
b) Pero si el mipo aldehido, no actlla como gru CHO - CH,- (|3H - CH,- CHO
principal, se utiliza el prefijdormil - para nombrdo, CHO
precedido del localizador correspondiente. 3-formil penanodial
Formulacién Ejemplo: but-3-enal

a) Se escribe el esqueleto de la cadena, poniendo tantos
carbonos como indique el prefijo y en el extremg se

20
sitGa el grupo aldehido. C-C-C-Cy

b) Si hay algun doble o triple enlace se elegira como
cadena principal la que contenga el grupo —CHEI

C=C-C-CHO
carbono n° 1 es el del grupdHO.

b) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos necesarios
para completar los cuatro enlaces de cada carbono.

CH2 =CH- CHz — CHO
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7.5.- Cetonas.

Se caracterizan por tener el grupo carbonilo, C er©un carbono secundari® £ CO - R)).

Nomenclatura

Ejemplo: CHz; — CO — CH, — CH; — CH3

localizador prefijo -an/en/in — ona
radical, radical, cetona
(Los radicales se nombran por orden alfabétic

o

pentn- 2- ona
metil propil cetona

a) El localizador, siempre debe ser el menor po
y prioritario ante dobles o triples enlaces.

sible

CH, =CH, —CO — CHj
but-3-en-2ona 6 eénil mell cetona

b) Si hay dos grupos o mas grupos carbonilo
utilizan los prefijos di-, tri-, etc.

CH;—CO-CH,—-CO - CH5 - CH;3
hexa-2,4-dbna

c) Cuando la focién cetona no es la funci
principal, el grupo carbonilo se nombra como.o

CH; - CO -CH, - CH, - COOH

0 acido 4exopentanoico

Formulacién

Ejemplo: but-3-en-2ona

a) Se escribe el esqueleto de la cadena, poniendo

tantos

carbonos como indique el prefijo. cC-C-C-C

b) Se situan el grupo carbonilo y el doble enlace dond®ble enlace: 81 cetona: Bna
indica el localizador correspondiente. C-CcO-C=C

b) Se afiaden, al esqueleto, los hidrogenos nece CHs— CO — CH = CH,
para completar los cuatro enlaces de cada carbono.

5arios

| 7.6.- Acidos carboxilicos.

Se caracterizan por tener el grugasboxilo en el extremo de la cadenR,€ COOH).

Nomenclatura Ejemplo

CH3 - COOH
acido etnoico

COOH - CH, - COOH
acido propanodioico

b) Si los grupos carboxilicos estan como sustituyestes COOH-CH - CH,~CH,~ COOH
nombran utilizando el prefijo carboxi-" y con un COOH

acido- prefijo an/en/in - oico

a) Si hay dos grupos carboxilse nombran con
terminacion dioico.

localizador. Sihay muchos grupos acidos también
puede nombrael hidrocarburo del que proceden segt
de 'tricarboxilico ", "tetracarboxilico”, etc.

acido 2-carboxipentinodoico 6
acido 1,1,3propanotricarboxilico

Formulacion Ejemplo: acido propenoico
a) Se escribe el esqueleto de carbonos y se sitla el |grupo  prop: 3 carbonos
carboxilo en un extremo. C-C-COOH
b) Se sitta el doble enlace. Siendo el carbono 1 el del -en: doble enlace
grupo carboxilo. C=C-COOH
c) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos necesarios para

CH, =CH - COOCH

completar los cuatro enlaces de cada carbono.
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| 7.7.- Esteres.

Provienen de la reaccion de un acido con un alcohol. EIl hidrégeno del acido es sustituido por un
radical R- COO-R’).

o =
-c? CHy;—cZ
CHz=CloH —_—> 3~ “~o-cH,
Nomenclatura Ejemplo
20
radical acido - oato de - radical alcohdlido- O—CH,—CHj3

etanoato deetilo

a) Si los radicales llevan sustituyentes: 4 3 2 1 1 2

« La cadena del radical 4cido se empieza a nur CHy GH - CHy-COO= CH - Ch,
por el carbono del grupo éster. O CH,

* La cadena alcohdlica se empieza a numerar {

primer carbono unido al oxigeno. 3-ciclopentl- butanoato del-metl etilo
3-ciclopentl- butanoato deisopropilo

b) Si el grupo éster es un sustituyesgenombra com
-oxicarbonil- COOH - CHZ_ CHZ_ COO - CHZ_ CH3

acido 3-etoxicarbonilpropanoico

Formulacién Ejemplo: etanoato demeilo
a) Se escribe el esqueleto de carbonos, empezando por el radical
acido (contiene el grupo -COO-), después, el radical alquilo. C-Co0O-C

b) Se afaden, al esqueleto, los hidrogenos necesarios para
completar los cuatro enlaces de cada carbono. CH3 - COO - CHs

8.- Funciones nitrogenadas.

Contienen uno o mas atomos de nitrégeno en su grupo funcional. Las mas importantes son:

| 8.1.- Aminas.

Son derivados del amoniaco (BH sustituir 1, 2 6 3 de sus hidrégenos por radicales. Segun el n°
de hidrégenos sustituidos seran:

NH5 R — NH>» R-[}lH R-I}l-R"
. . . . R' R'
Amoniaco | Aminas primarias| Aminas secundarias| Aminas terciariag
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8.1.1.- Aminas primarias se pueden nombrar de dos formas:

Nomenclatura

Ejemplo: CH3 — CH2 — CH2 — NH>

» prefijo- ano/eno/ino- localizadesimina .
» prefijo-an/en/in-il-amina .

propano-lamina
propilamina

a) En el primer caso, se tiene que buscar q
localizador sea lo mas bajo posible.

CHy CH - CHy - CHy-CH,
NH,

Hay que elegir el nombre que sea mas sencillo. penain-2amina 6 (1metlbutl)-amina

b) Si en la molécula hay mas de un grup&Hs-CH,-CH(NH,)-CH,-CH,-CH(NH;)-CH3

NH,, se utiliza la terminaciéndt, -tri, etc.,
precedida de los correspondientes localizadores

heptino-2,4-damina

¢) Cuando el grupoNH, va como sugiuyente
se utiliza el prefijo amino-, con su localizador.

NH,-CH,-CH»,-CHOH-CH;
4-amino-butan-2-ol

Formulacién

Ejemplo: pent-3en-2amina

a) Se escribe el esqueleto de carbonos y se sitlReak 5 carbonos

8n: doble enlace

doble enlace. c-c-C=cC-cC
b) Se situa el grupd\NH, en el carbono que indica el C- (ID -C=C-C
localizador NH,
c) Se afiaden, al esqueleto, los hidrégenos necesarios CHg-(IDH -CH=CH-CH;,
para completar los cuatro enlaces de cada carbono. NH,
8.1.1.- Aminas secundarias y terciarias
Nomenclatura Ejemplo

N-radical, N-radical-Prefijoan/en/in-il-amina

CH3z —NH - CH, — CHs;
N-metletlamina

a) Para evitar confusiones, se escoge como princi
radical con mayor prioridad y los demas se nomt
por orden alfabético, anteponiendo Udgara indical
gue estan unidos al a&tomo de nitrégeno.

CHg N-CH,-CH,
N-etil-N-metl propilamina

b) Si un radical se repite se utilizan los prefighs o
tri -.

CH2= CH2' N - CH3
CH,
N,N-dimefl etenilamina

Formulacién

Ejemplo: N-metlfenilamina

a) Se escribe el N en medio y, a la derecha, o
a la izquierda el radical principal.

Fenil: es el radical principal
N -

b) Los radicales precedidos dd¥ estan
unidos al nitrdgeno del grupo amina.

N-metil: radical secundario unido al nitrogeno

@-N-C

c) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos
necesarios para completar los cuatro enlaces
de cada carbono y los tres del nitrogeno.

(O) w-om,
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8.2.- Amidas.

Derivan de acidos carboxilicos por substitucion del gr@de por grupos amino dando lugar a:

R - COOH - 20 20
R-CInp, R-CZ\H. R R-CIngR

Acido carboxilico | Amida primaria | AMida N-sustituidd aAmida N,N sutituida

8.2.1.- Amida primaria.

Nomenclatura Ejemplo

prefijo — amida CH3; — CONH, etanamida
a) Si el grupoCO-NH, se encuentra unido a 20
anillo, siendo grupo principal, se utiliza el su CH§<:>-C\NH2
-carboxamida. 4-meil- ciclohexanocarboxamida
b) Cuando la funcién amida no es la principa CH;- CH,- CH - CH,- CH- COOH
grupo CO-NH, se nombra por el prefi CONH,
carbamoil-. acido 4-carbamoilhexanoico

Formulacién Ejemplo: 4-fenil-pent2-inamida

a) La raiz anterior al sufijamida es la cadena o
principal. Se escribe el esqueleto de carbonos, Pent S carbonos 2a: triple enlace
el triple enlace y el grupo amida. C-C-C=C-CON

b) Se sitban los sustituyentes. 4-fenil: radical fenil en carbono 4
CH,;- CH-C =C-CON

c) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos CH;-CH-C =C-CONH,
necesarios para completar los cuatro enlaces de
cada carbono y los tres del nitrégeno.

8.2.2.- Amida N-sustituidas (secundarias y terciarias).

Nomenclatura Ejemplo

N-radical-N-radical- prefijo —amida CH3z — CO-NH-CH3
N-meil-etanamida

a) A los radicales unidos al nitrogeno se ,CH;
antepone la letrdN, para distinguirlos de Ic CHj- CH,-CH- CH, CON\CH3
radicales unidos a los carbonos.

3-ciclobuil- N,N-dimeil- pentinoamida

Formulacién Ejemplo: N- eil- propanoamida
a) Se escribe el esqueleto de carbonos y el drupo prop: 3 carbonos
amida. C-C-CON
b) Se sitban los sustituyentes. N-etil:radical etil en el nitrogeno

C-C-CON-C-C

c) Se afiaden, al esqueleto, los hidrégenos necesari
para completar los cuatro enlaces de cada carbono. €5 — CH, — CONH — CH, — CH;
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8.3.- Nitroderivados.

Se pueden considerar derivados de los hidrocarburos en los que se ha sustituido uno o mas
hidrégenos por el grupaitro (R-NO,).

Nomenclatura Ejemplo
CH,-CH - CH- CH;
Localizador nitro - prefijo — ano/-eno/-ino NO,
2-nitrobutano
a) Se situan los localizadores a partir del g CH, = CH — CH,; — NO»
nitro, pero si hay insaturagies estas tiene
preferencia. 3-nitroprop-1-eno
Formulacién Ejemplo: 3-nitro- but-1-ino
a) Se escribe el esqueleto de carbonos y se|stita 4 carbonos  1-ino: triple enlace en G-1
el triple enlace. C-C-C=C
b) Se sitia el grupo nitro con ayuda de [los  3-nitro: grupo nitro en carbono 3
localizadores. C-C-C=C
NO,
c) Se afiaden, los hidrégenos necesarios |para CH,- CH-C =CH
completar los cuatro enlaces de cada carbono. rl\loz

| 8.4.- Nitrilos.

Se caracterizan por tener el grupo funciariaho (R—-C = N), por lo que a veces también se les
denomina cianuros de alquilo. Siempre se van a encontrar en un extremo de la cadena.

Nomenclatura Ejemplo: CH3 —CH,- CH, - CN
» prefijo —ano/eno/ino — nitrilo e butanonitrilo
e cianuro de +adical e cianuro de propilo
a) Si hay dos gruposGN se puede usar el pref CN—-CH,-CH;-CN
di- butanodinitrilo
b) En caso de que haya mas un grupdl;-o bien GN  CN
se encuentre unido a un anillo se emplea el < CH-CH
Py / \CN
-carbonitrilo. CN
1,1,2,2etanotetracarbonitrilo
c) Cuando el grupoGN no sea el principal ¢ CHy=CH-CH-COOH
nombra como ciano- . ~ CN ,
Acido 2<ciano— but3-erpico

Formulacién Ejemplo: hex4-enonitrilo
a) Se escribe el esqueleto de carbonos y se situaest 6 carbonos contando el del nitrilp
grupo —CN, al final. C-C-C-C-C-C=N
b) Se sitta el doble enlace. 4-eno: doble enlace en carbono 4

C—C=C-C—C=C=N
igflﬁ?s— CH = CH — CH, — CH, — C=N

c) Se afaden, al esqueleto, los hidrégenos nece
para completar los cuatro enlaces de cada carboi
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a) Nombra los siguientes alcanos:

Hoja de ejercicios 1

Formula

Nombre

CH; - CH; — CH; — CH3s

CHs; — CH3

CHs — CH; — (CHy)s —CH, — CHs

CHsz; — CH; — CH; —CH; — CH3

CHs — CH, — (CHy)s —CH, — CHs

CH;3 — CH3 — (CH3)7 —CH, — CH3

CH3z — CHz — (CH2)21 —CH2 — CH3

CH3 — CH2 — (CH2)49 —CH2 — CH3

CH3z — CHz — (CH2)9s —CH2 — CH3

b) Formula los siguientes alcanos:

Nombre

Férmula

metano

hexano

propano

octano

decano

dodecano

eicosano

tricosano

heptadecano

tetracontano

tridecano

dohexacontano

tritriacontano

dihectano

pentacosano
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Hoja de ejercicios 2

1) Nombra los siguientes alcanos:

2) Formula los siguientes alcanos:

a)  CH,
CH,- CH -CH,-CH,
b) CH- (|3H - CH.- (|3H - (PH -CH;
CH,  CH, CH,
) CHy CH,
CHy C -CH,-C -CH, CH,
CH,  CH,
d) CH,
CHy- GH - CHyr CH - CHy CH,; CH,
CH,  CH,-CH,
€) CH, CH,
CHy CH - CH -CHy CH -CH,
CHy  CH,
CH,
f) CH,
CH -CH,
CHy CHy CH -CH, CH - CH
CH,
Q) CH;,

h) CH,

CH,

) CHs
CH-CH,
CH,

i GHs
CHy CH-CH -CHy CHX )

k) CH; CH,
CHy CHy CH -CH -CH, CH - CH,-CHj
c,:Hz' (|:H2 (u:HZ
/C\H CH; (I_‘,H2
CH,CH, CH,
) CHj
¢H G
CHy CH - CH -CH, CH, CH- CH-CH,-CH-CH,
1 1
CH,-CH; CH,
m) CH,

¢Hy  GHs
CH. CH -CH, CH -CH,- CH - CH,

n) CH, CH
[ 373

CHyCHy CHyCH,
CH,

CH,

a) 2- metilpentano
b) 2,5-dimetilhexano

c) 2,3,5-trimetilheptano

d) 4-etil-2,4,6-trimetiloctano

e) ciclopentano

f) 3,3-dietil-5-isopropiloctano

g) 1,1,4,4-tetrametilciclohexano

h) metilciclobutano

1) 1,2-dimetilciclohexano

j) 4-etil-5-propildecano

k) ciclopentilciclohexano

) 5-etil-3-(2-metilbutil)-nonano

m) 4-ciclohexil-2-metilhexano

n) 4-ciclopropil-4,7-dietil-2,2,8,10-
tetrametildodecano
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Hoja de ejercicios 3

1) Nombra los siguientes alquenos:

2) Formula los siguientes alquenos:

a) CH;—CH, —CH=CH - CHjs;
b) CH; — CH = CH -CH = CH,
¢) CH,=C - CH,-CH,-CH,

CH,
|
CH,
d) CH;
CHy CH=C-C=C-CH,
CH, CH,
CH,

e)CH, = CH — CH,— C(CHs) = CH — CHj
f)CH,- CH -CH=CH,

o) CH,-CH, CH,
CH,=CH-CH -CH =C|) - CH, - CH, -CH,

h) CH, =CH-CH=CH-CH =CH;
I) CH, = C(CH3) -CH = CH-CH>—C(CH3) = CH;

i)|
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a) but-1-eno
b) pent-2-eno

c) hexa-2,4-dieno

d) hept-3-eno

e) 2-metilhex-1-eno

f) 2,3,5-trimetilhex-4-eno

g) 3-propilhepta-1,4-dieno

h) 2-metilbuta-1,3-dieno
1) 1-metilciclobuteno

j) hepta-1,3,6-trieno

k) 4,6-trimetilnona-1,4,7-trieno

) cicloocta-1,3,6-trieno

m) 1,6-dimetilciclohexa-1,3-dieno

n) 5-etenil-6-pro-2-enildeca-2,7-dieno

(5-vinil-6-alildeca-2,7-dieno)

f) 4-isopropil-3(1-metilpropil)hexa-1,5-dieno
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Hoja de ejercicios 4

1) Nombra los siguientes alquinos:

2) Formula los siguientes alquinos:

a)H-C=C-H
b) CH=C — CH; — CH(CH3) — CH; — CHs3
¢) CHz = CH - CH(CH3) -CH, -CH, -C = CH
d) CHs CH,
CH,=CH-CH-C=C-CH,-C=CH-CH,
e) CH,
CH=C-CH,-CH=CH-C- CH,-CH,

CH,

f) CH,

C
1
CH,

1
CH,=CH- CH-CH -CH,

9) ||E

h)

CH;

CH,

CH,= CH-CH,-CH-C=CH

i) CH, CH,

CH,= CH-CH-CH = CH- C = CH-CH-C=CH
CH3

CH

11

c
CH2=CH-(I3-CH =CH-CH,
CH

I
CH,

kK)CH;- C=C - CH -CH,-CH,

)

1) CH,- CH,-CH,
CH,= CH-CH-CH-C=CH

CH-CH,
CH,
E-CHZ-CH3
n)@ C=CH

m)

-C=CH

fi) CH

i
Cc

CH;= CH- CH,- C - CH = CH- CH,-CH,

CH
I

CH,

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) but-2-ino

b) oct-3-ino

c) 3,4-dimetil-pent-1-ino
d) hexa-1,3-diino

e) pent-1-en-3-ino

f) hept-3-eno-1,6-diino

g) ciclohexino

h) non-1-eno-3,5,7-triino

i) 6-metilhepta-1,4-diino

j) 2-ciclopropil-but-1-ino

k) 4-etilhexa-1,3-dien-5-ino

) 2,5-dimetilhept-1-eno-3,6-diino

m) 3-isopropilhex-2-en-5-ino

n) 2-metil-4-etenil-octa-1,3-dieno-5,7-diino

i) 5-etenil-6-(2-propenil)-dec-9-eno-2,7-diino
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Hoja de ejercicios 5

1) Nombra hidrocarburos aromaticos:

2) Formula hidrocarburos arométicos:

a) CH,

b) CH,

@CHS

c) CH, CH,

e) ,CH,
Oré
N\CH;,
f)CH;-CH,-CH-CH,
g)
@CHz'CH'ZCH2©

h) CH,

@CHZ- CH;

i)CH;-CH=C-CH CH,
j) C=CH
K) CH;-CH-CH-CH,- (IDH-CHZ-CH3

CH,

)CH,=CH-C=CH-CH -CH,

N)CH=C-CH-CH=C-CH=CH,

o ©

a) etilbenceno

b) o-dimetilbenceno

c) 1,3,5-trimetilbenceno

d) 3-fenilpentano

e) p-propiltolueno

p-propilmetilbenceno

f) 4-fenilpent-1-eno

g) 1-butil-4-isopropilbenceno

h) etenilbenceno

i) 1,3-dietilbenceno

]) 2,4-difenil-3-metilhexano

k) 1-etinil-4-isopropilbenceno

[) m-dietilbenceno

m) antraceno

n) 4-fenil-5-metilhex-1-ino

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica 26
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Hoja de ejercicios 6

1) Nombra compuestos halogenados:

2) Formula compuestos halogenados:

a) CH,CI — CHCI — CHxCI
b) CH3 — CH; — CHCl;
c) CHCI;
d) CCl,
e) Cl
Br

f) Cl
Cl

9) F

h) ClI

cl cl

i) CHCl — CH = CH — CH;

j) CHa = C(CH,-CHp-CHg) — CHBr — CHg
k) CBr, = CCl,

) CH = C — CH, — CHI,

m) CF = CCl

n) CH,

@,Br
Cl

A)CHy- C=CH- C - CH-CH
33 Y N 3
G oHF

CH, CH,

a) tribromometano
b) 1,2-dicloroetano
c¢) 1,1-dicloroetano
d) 1,3,5-tribromobenceno

e) 2-cloro-3-fluorhexa-1,4-dieno

f) 2,4,6-triyodotolueno

g) 4-cloro-3-fluor-5-yodociclopenteno

h) bromoetino

i) 2-cloro-3,3,4-trimetilhexano

J) bromuro de propilo

k) 1,3-dicloropent-1-ino

) 2,3-difldorbuta-1,3-dieno

m) 6-cloro-4-etil-1-fldor-3,3-dimetilheptano

n) 1,4-dibromo- 6-ciclopentil-oct-2-eno

i) yodociclohexano

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica 27
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Hoja de ejercicios 7

1) Nombra los siguientes alcoholes:

2) Formula los siguientes alcoholes:

a) CHs — CH, — CHOH — CHs
b) CHs — CH,OH
¢) CHz — CH(CH3) — CHOH — CH, — CHs

d)CH,=CH - CH - CH,- CH,0H
CH, CH;

e)CH.- CIIH - CIIH - (IDH - CH CIIH - CH,
OH CI OH OH

f) CH,OH — C = C — CH = COH — CH
g) CH0H — C(CH,-CHg) = CH,
h) OHCH; OH
CH,=C - C=C-CH-CH,
CHy- CH,
i) CH, OH
CH,OH - CH - C - CH,- CH,0H
CH,- CH,
j) CHOH = C(CH3) — CHCI — C(OH); — CH, — CH3
k) @—OH
cl

) OH

OH>" OH

m)CH,=CH- C - CHOH - (IDH— CH,OH
Br

n) OH

CH=CH,
OH

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) metanol
b) hexan-3-ol
c) 4-metil-pentan-2-ol

d) pentano-2,4-diol

e) pent-3-en-1-ol

f) propano-1,2,3-trio(glicerina)
g) 3-etil-hexano-1,4-diol

h) 3,5-hexadien-2-ol

1) but-3-ino-1,2-diol

j) pent-4-eno-2,2,3-triol

K) prop-1-en-1-ol

l) p-metilfenol

m) 2-cloro-3,5-hidroxi-4-metilfenol

n) 2-fenilfenol

) m-hidroxifenol

0) 2-fenil-propano-1,3-triol
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Hoja de ejercicios 8

1) Nombra los siguientes éteres:

2) Formula los siguientes éteres:

a) CH3;—CH>, — O - CHas
b) CH; - CH, — CH, — CH; — O — CH; — CH3

¢) CHp, = CH— O — CH = CH,
P>o]
®) cHscH,-0<O)

f) CHs — CHz — O — CH(CHs) — CH, — CHa
g) CH3 - (CHz)s -0 - (CH2)7 - CH3
h) ,CH,

0-cH
\CH,

o)

JCH=C-CH;-0-CHs;
K) CH, = CH — CHz — CHp — O — CH = CH,

) O-CH,CH,
CH,=C - CH =CH-CH,

)  OHO-CH,CH,-CH,
CH; C-CH-CH,
|
OH
0) O-CH, O-CH,-CH;
CH,0H-CH=C -CHOH-CH-CHOH-CH,

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) metilpentiléter
b) dimetiléter
C) metoxietano

d) etil isopropil éter
e) metileteniléter

f) dipropiléter
g) etoxipentano

h) etinilmetiléter

i) butilciclopentiléter

J) difeniléter
k) etenilfeniléter

[) 1-metoxi-but-3-en-2-ol

m) 2-etoxibutano

n) 2-metoxifenol

i) ciclohexil ciclopropil éter

0) m-etoxifenol
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Hoja de ejercicios 9

1) Nombra los siguientes aldehidos:

2) Formula los siguientes aldehidos:

a) H-CHO

b) CH; —-CH,; —CH,; -CH; —CH,; —CH, —CH, —-CHO
c) CHO - CH =CH - CHO

d) CH3— CHBr — C(CH»-CH3) = CH — CHO

e) CHO — CH(CH3;) — CH, — CH = CH — CHO

f) CH,-C= c-c\=ﬁ

g) CH = CCl — CHOH — CH = CH — CHO

KON

)CH,=CH- CH,~ CH,- CH - CH,- CH,-G=0

H
) G=0
i\ H
k) CH,
Q
CH;- CH,-CH, CH-G=0

H
l) CH3 —CH(CHs) —C(CHs) = CH-CHF-CH —CHO

m) CH = C — CHOH — CH(OCH3) — CHO

n) CH=CH,
0=C-CH,-CH-C=CH-C=0
H %27 E.s  H

~H

" en,cn c=0

3 2 \H

0) CH;—C=C - CHOH - CHOH - CHO

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) etanal

b) propanodial

c) 2-metilpentanal
d) 3-hidroxibutanal
e) propenal

f) hex-4-enal

g) m-metilbenzaldehido
(m-bencenocarbaldehido)

h) 2-metilpentanodial

i) hex-2-enodial

J) butinodial

k) oct-4-en-6-inal

[) 3-cloro-4,6-dihidroxihexanal
m) 5-ciclohexilpent-3-inal

n) 4-flior-2-hidroxi-2,3-dimetilpentanal

i) 2-formil-hex-4-enodial

0) 2-metil-3-etoxi-butanal
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Hoja de ejercicios 10

1) Nombra las siguientes cetonas:

2) Formula las siguientes cetonas:

a) CHz — CO — CH, — CH3

b) CH3 — CO — CH, — CH, — CH, — CH3

¢) CHz — CO — CH, — CO — CHj3

d) CH3 — CO — CH, — CH = CH — CH3

e) CH3—CO—-C=C—-CH,—-CO-CHs

f) CHz — CH(CH3) — CO — CH3

g) CH3s —CH(CH3) —CO—-CH, —CH(CH3) —CH3
h) CH; — CO — CO — CH, - CO — CH = CH;
i) CH3 — CHOH — CH, — CO — CH3

D9 O OH

CH,- C-CH - C-C - CH,
CH=CH, F

- T @
CH,=CH-C-CH=CH - C - CH,-CH,

n) CHs; — CO - CH, - CHO
) CH = C - CO — CH(OCH3z) — CHO

0)CH=C-CO-CHOH -CHO

a) pentan-2-ona

b) heptano-2,4-diona

c) 3-clorobutan-2-ona

d) pent-1-en-3-ona

e) hexa-3,5-dien-2-ona

f) butanodiona

g) 3-metil-butan-2-ona

h) hex-5-ino-2,4-diona

i) 4-bromo-3-metil-penta-2-ona

j) 3-etil-but-3-en-2-ona

k) 1,4-difenil-pentan-2-ona

[) 1-fenilbutano-2,3-diona

m) 1-fldor-3-hidroxi-5-metil-hexano-2,4-diona

n) ciclohexa-2,4-dienona
f) ciclobutanona

0) 3-oxopentanal

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica
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Hoja de ejercicios 11

1) Nombra los siguientes acidos:

2) Formula los siguientes acidos:

a) CHs — CH, — CH, — COOH
b) CHs — CH, — COOH

c) CH, = CH — COOH

d) COOH — CH, — CH, — COOH

e) CHs — CH = C(CH; - CHg) — CH, — COOH

f) CHz — CH(CH3) — CH, — CH(CH3) -CH, — COOH
g) CHz = CH — CH, — CHOH — COOH

h) CHs — C = C — CH, — CH(CH3) — COOH

i) CH, = CH — CH = CH — COOH

j) COOH — CH, — C = C — COOH

k) COOH — CH, — CH; — CO — CH, — COOH

) COOH — C = C — CH(O-CH3) — COOH

m) COOH — CH = CH — CH(COOH) —CH, — COOH

n) CH3 — CHOH - CH = CH — CH, - COOH

fi) CHg—CH=C(CH3)~CHCI-CHOH-CH(CHz3)-COOH

0) Q-CH, CHs
COOH- CH=CH - CH - CH - CH - COOH
C\=O

H

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) acido etanoicfacido acético)
b) acido metanoic¢acido formico)
c) acido etanodioicacido oxalico)
d) &cido 3-metilhexanoico

e) acido 2-fenilpentanodioico

f) &cido tricloroetanoico

g) acido but-3-enoico

h) acido 2,4-dimetilhexanoico

i) acido hepta-2,4-dienoico

j) &cido pent-2-en-4-inoico

k) acido benzoico

l) &cido 5,6-dihidroxihex-2-enoico
m) acido hept-2-en-5-inodioico

n) acido 3-oxobutanoico

i) acido 5-cloro-4-flaor-3-
oxopentanoico

0) acido 3,4,-dicarboxihept-5-
enodioico
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Hoja de ejercicios 12

1) Nombra los siguientes ésteres:

2) Formula los siguientes ésteres:

a) CHs — COO — CH, — CH, — CH3

b) CHz — CH; — CH, — COO — CH; — CH3

c) H— COO — CHj

d) CHs — CHCI — COO — CH = CH;

e) CH=C - COO - CH, — CH;s

f) CH, = CH-COO-CH, —~C(CH,-CH3) = CH-CHj
g) CHz = CH — CH(CH,-CH3) — COO — CH, — CH3

h) CH,OH - CH, - COO - CH, - C = CH

i)<(:)>—coo - CH,
QoD

k) CH; — CHBr — CH, - COO — CH =CH;

)CH,- CH - COO-CH,-CH,- CH,-CH,-CH,-CH,

m)CH3-0|—|2-0|—|2- coo-<>

n) (|3H2-CH3 ,CH,
CH,;-CH,-C =C-CH,- CH-CH,- COO- C\H
CH,

i) CHO — CH, — CH; — COO — CH —CHOH — CH3

O) CH3;-CH> —CH(O-CH3) —CH,—COO-CH = CH,

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) propanoato de etilo

b) metanoato de etilo

c) etanoato de metilo

d) 3-etil-but-3-enoato de etilo

e) propanoato de isopropilo

f) propanoato de propilo

g) 2-hidroxi-propanoato de prop-2-enilo
h) benzoato de propilo

i) etanoato de hexilo

j) 3-cloro-pentanoato de etenilo

K) but-3-enoato de isopropilo

) 5-oxohexanoato de metilo

m) 2,3-dicloropropanoato de fenilo

n) 3-metilbutanoato de 2-hidroxietilo

) propinoato de etinilo

0) 3-oxo-butanoato de ciclopropilo
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Hoja de ejercicios 13

1) Nombra las siguientes aminas: 2) Formula las siguientes aminas:
a) CHz; — CH, — NH; a) pentan-3-amina

b) CHz — CH; — CH,; — CH, — NH» b) isopropilamina

c) CH3; — CH(NH;) — CH3 c) butano-2-amina

d) CH,(NH,) — CH, — CH(NH;) — CH, — CH, — NH, | d) pent-3-en-2-amina

e) CHz — CHOH — CH; — CH, — NH> e) buta-1,3-diamina

f) C\Hg f) 3-etil-hex-3-amina
HC-NH-CH=CH,
CH,

a) ciclopropilamina
CH,-NH <> 9) cicloprop

h) CH3 — NH — CH; — CH = CH — CH3 h) hexano-1,4,5-triamina

i) i) dipropilamina
@-NH2 ) diprop

) CH; j) trimetilamina

CHj,- CH,- N-CH,-CH,-CH,

k) CH, k) N-etilpropanoamina
CH- N-CH,-CH,-CH,

) CH,; ) N-metilfenilamina

O

m) NH, m) N-ciclopentilbutilamina
OH

n) CH3 — CH(NH,) — COH = CH, n) N-etilprop-2-inamina

) CH2(NH2) — CH, — CH(NH,) — C = C - CHO f) 2,3-diaminopenta-1-ol

o) CH, 0) p-aminofenol

CHy- CH,- N-CH,-CHBr-CH,
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Hoja de ejercicios 14

1) Nombra las siguientes amidas:

2) Formula los siguientes amidas:

a) CHz — CH, — CONH

b) CHs — CH, — CH, — CH, — CH, — CONH,

c) CHs — CH = CH — CH, — CONH,

d) CH = C — CH, — CONH

e) CHz —CH, — CHOH — CH, — CONH

f) CHs —CH,—CH, —~CH(NH2)—CH,—CHCI-CONH,
g) CHz — CH, — CHBr — CH, ~CH, ~CONH — CHs
h) CH, = CH — CH = CH, — CONH — CH = CH,

i) CHz — CH, — CO — CH, — CONH,

) ,CH,-CH,-CH,
CHy-CONCey_ o oh,

k)

,CH;
CH;-CH=CH- CON\CH2 CH
2 3

) CHz — CH(O-CHsg) — CO — CONH

m)
[>CONH2
n)©-CONH2

f) CONH
CHy-CH,- CH - CH2 CH,- COOH

O)CHSGCONHZ

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) etanamida (acetamida)

b) butanamida

c) hept-3-enamida

d) 4-fenilpentanamida

e) penta-2,4-dienamida

f) N-metiletanamida

g) N-etilhex-4-enamida

h) N-etilpropinamida

i) 3,4-dihidroxi-5-aminohex-2-enamida

j) N,N-dimetilmetanamida

k) N,N-dietilpropanamida

[) N,N-diformilpropanamida

m) 4-bromo-N-etil-N-metilpentanamida

n)hidroxi-N(1-cloropropil)-N-metiletanamida

i) o-metilbenzamida
(o-metil-fenilcarboxamida)

0) ciclobutanocarboxamida
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Hoja de ejercicios 15

1) Nombra nitrilos y nitroderivados:

2) Formula nitrilos y nitroderivados:

a) CHz — NO,
b) CHz — CH(NO,) — CHa
€) CHz — CH(NO,) — CH(NO,) — CH3

d) CH; = C(CH3)—C(CH3) = C(NOz)— CHz(NOz)

"Ope.

f)
N02<> NO,

g9  CH,

NO, NO,

NO,
h) CHs — CH, — C=N

i) CHz — CH, — CH = CH — C=N

j) CH, = CH— CH, — CH = CH — C=N
k) CHs — CH, — CH, — CH(CH3) — C=N
) C=EN — CH, — CH, — C=N

m) CHz —CH(CH3) —CH = CH-CO —CH, —-C=N
n) CHz — CHOH — CHOH — CH(NH;) — C=N

A) C=N
CH,-C = CH- COOH

0) CHz — CH = CH — CH(CN) — COOH

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) nitroetano

b) 2-nitrobutano

c) 1,2,3-trinitropropano
d) 2,4-dinitropent-3-eno

e) 4-etil-3-metil-1,2-dinitropenta-2,4-dieno

f) m-dinitrobenceno

g) 2,3-dimetil-6-nitro-fenilamina

(2,3-dimetil-6-nitroanilina)

h) butanonitrilo (cianuro de propilo)

1) etanonitrilo (cianuro de metilo)

j) benzonitrilo (cianuro de fenilo)

k) propanodinitrilo

I) hex-3-enonitrilo (cianuro de hex-2-enilo)
m) 2-metil-3-oxo-pent-4-inonitrilo

(cianuro de 1-metil-2-oxo-but-3-enilo)

n) hexa-2,4-dienonitrilo

(cianuro de buta-1,3-dienilo)

f) ciclobutanocarbonitrilo
(cianuro de ciclobutilo)

0) 2,4,6-heptanotricarbonitrilo
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Ejercicio de Repaso 1

1) Nombra:

2) Formula:

a) CH;— CH,—O-C =CH

b) CHz — CH = CH — CH, — C(CH3); — CH3
¢) CHz — CO — CH, — CO — CH, — CHs
d)CH=C - CH-CH,-CHBr-CH,

e) COOH -CHOH -CH,; -CH, —-CH = CH — COOH

DeH,-cH-conH<D)
g) CHs — CH(NHz) — CHz — CH(NH,) — CH, — CHO
h) CH,OH — CH = CH—CH,— C = N
i) CHz = CH — CH(CHs) - CH, — C = C — CHy
i)©0H3

CH,
K) CHz — CH = CH ~CH, ~CH, — COO ~CH = CH,
) CH= C— CH = CH— CH = CH — CH,0H
m) CHs — CHz — NH— CH — CH, — CH;
n) CHs ~CH(NO,) ~CH, —CH = CH — CH, — COOH
) CHy- CH- CH-CH- CH,

CH, CH,

o)CHS-(IDH -CH-C=C-CH,
Br

p) CH3; — C(CH3) = CH — CHjs

)CH, - CH=CH -c00<D)

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) 2,3-dimetilpentano
b) acido 2-metilpent-4-enoico
c) fenol

d) N-metilbutilamina

e) cianuro de propilo

f) 3,4-dimetilpentan-2-ol

g) nitrobenceno
h) hexan-3-ona
I) propanoato de prop-2-enilo

j) 3-hidroxi-3-metilpent-4-enal

K) etilpropiléter

) 3-etil-3,4-dimetil-5-isopropilheptano
m) 5-etenil-hepta-3,6-dien-2-ona

n) octa-2,4-dien-6-ino

i) N-etil-N-metilpropilamina

0) 3-metil-penta-2,4-dienamida

p) acido 2,5-dioxo-hex-3-enoico

q) tolueno (metilbenceno)
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Ejercicio de Repaso 2

1) Nombra:

2) Formula:

a)CH,=CH—CH=CH-CH=CH=CHs

b) CH, = CH — CH, — COOH

¢) CHO — CH; — CH(CH2-CHsg) — CH, — CH, — CHO
d) CHs — CH = C(CH3) — CHz — CH = CBr — CHj

€) CH, = CH — CH,— CH, — CH, — CONH — CH
f
X )0-cH-cH,
CH,
g) CHz = CH — CH, — CHz — CH(CHs) — CH, — C = CH

h) CH,-CH,-CH,-CH,

CH,-CH,

"O)-oH
NO,

j) CHs — CH(CH3) — CH, — COO — CHj
k) CH0H — CH, — CH, — CHOH — CHOH — CHs

) CHyCH,
CHy- CH,- N- CH,-CH,-CH,

m) CH3 — CO— CO — CH(O-CHs) — CHs

n) CHz — CH(CH3) — CH, — CH(NH,) — CHOH — CHs
fi) CHs — CH(CHs) — CH, —CH(CH3) — CH(CH3) — C=N
0) CHz — C = C — C(CH3) = C(CH3) — CHs
p)CH3—CH(CH3)—C(OH),—~CH(CH,-CH3)-CH=CH-CHj

q) COOH — COOH

Unidad didactica 6: Nomenclatura y formulacion organica

a) 3-metiloctano

b) pent-2-inodinitrilo

c) but-3-eno-1,2-diol

d) ciclopenta-2,4-dienona

e) 2-metilbut-3-enoato de etilo

f) 3,4-dimetil-5-propil-hexa-1,4-dieno

g) acido 2-hidroxi-4-oxopentanoico
h) p-metiltolueno

(1,3-dimetilbenceno)

i) 2,3-dicloropentano

j) 3-hidroxibutanal
K) butil etenil éter

) 4-etil-3,4-dimetilheptano

m) pentanoato de metilo

n) etoxipropano

) 2-metoxi-3-oxobutanamida
0) 4-metilpenta-2-ona

p) 4-metilpent-2-inodial

g) N-etil-N-metilprop-1-enamina
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